
 

 

วิธีท ำปุ๋ยหมักจำกเศษอำหำร 
                               วัสดุและอุปกรณ์  

            -เศษอาหารแห้ง เช่น เศษขา้ว เศษขนมปัง  

             ก้างปลา เปลือกไข ่เปลือกผลไม้ 1 ส่วน 

            -มูลสัตว์ เช่น ขี้วัว ขี้ไก่ ขี้ม้า 1 ส่วน 

            -ใบไม้ 1 ส่วน 

           -ถังขนาด 20 ลิตร  

           -ตาข่ายกันแมลง 

    

วิธีท า 

น าถังขนาด 20 ลิตร มาเจาะรูไว้รอบถังแล้วใช้ตาข่ายกันแมลงพันให้รอบ เพื่อช่วยระบายอากาศและป้องกันแมลง

รบกวน  

ผสมเศษอาหารแห้งที่มีขนาดเล็กและไม่มีน้ า เช่น เศษข้าว เศษขนมปัง ก้างปลา เปลือกไข่ และเปลือกผลไม้ เข้ากับมูล

สัตว์ เช่น ขี้วัว ขี้ไก่ ขี้ม้า และเศษใบไม้ ในอัตรา 1:1:1 ส่วน  

คลุกเคล้าให้เข้ากันแล้วปิดฝาให้สนิท ถ้าหากวันต่อไปมีเศษอาหารเพิ่ม ก็น ามาเติมเข้าไปได้ แต่อย่าลืมผสมในอัตราส่วน

เท่าเดิมด้วย  

พลิกกลับส่วนผสมวันละ 1-2 ครั้ง เป็นประจ าทุกวัน 

Tips : ในช่วงแรกไม่จ าเป็นต้องเติมน้ า เพราะเศษอาหารมีความชื้นอยู่แล้ว แต่เมื่อเห็นว่าส่วนผสมเริ่มแห้งลง ก็สามารถ

พรมน้ าเข้าไปได้เล็กน้อย โดยจะใช้เวลาในการหมักประมาณ 1 เดือน ก็จะได้ปุ๋ยหมักสีด าขนาดเล็ก ที่แห้งสนิทและไม่มี

กลิ่นเหม็นไว้ใช้บ ารุงต้นไม้แล้ว 

 

 


